

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 338-339, 339-340
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1952. október 28. 6 óra -- perc

Hétfőig 26 tübbinget öntöttek tervon felül a MÁVAG vasöntői

i Gö/SzE/B SB K 3

A MÁVAG vasöntődjének dolgozói alagutburkoló vastübingeket öntenek a budapesti Földalatti Gyorsvasút részére. Az új gyártmányt néhány hónapja készítik. Hétfőig már 26-ot öntöttek előirányzaton felül.

A tübingek formázását géppel végzik. A munka kezdetén naponta csak 8-9 darabot tudtak formázni. A dolgozók azonban nem elégedtek meg ezzel a mennyiséggel. A TTK részleg segítségével több átalakítást végeztek a rázó-formázó gépen. Átszerelték a vezérlő-szelepphez állítóesztét, megerősítették a rugókat és az elbuktató szerkezetet. Az átalakítás segítségével napi termelésük 10-12 darabra növekedett. A dolgozók a nagy Októberi Szocialista Munkáscsoport tiszteletére most azért küzdenek, hogy az év végéig előirányzott tübbingmennyiséget december 10-re elkészítsék, december 31-ig pedig öt százalékkal túlteljesítsék évi tervüket. /MTI/

...-

Próbafőzéssel, fokozott ellenőrzéssel javítják a készítelek minőségét - Gyermekek részére is készítenek készíteleket
i gyr/HI/B Li K 4 plusz 10

A Budapesti Konzervgyár jobb izesítéssel és fokozott tisztasággal javítja a készítelek minőségét. Az őszi gyártásnál 111 félé készítelekből végeztek próbafőzést. A próbafőzések közül a legjobbakat választják ki és ez kerül nagyüzemi gyártásra. Jelenleg az üzem nagymennyiségű sertéspörköltöt, pacalt, körömpörköltöt, rizscslecsót kolbásszal, zöldborsósrizst nyulval, paprikas-rizst sertés-majjal készít. Hétféle új nyulkészítménnyel is gazdagítja a készítelek változatosságát. Rövidesen megjelent a nyulpörkölt, vadasan elkészített nyul, rizses nyul, lecsós nyul, nyulragu, stb.

Most folynak a diétás ételek és a gyermekek számára készülő főzelékpürék próbafőzései. A dolgozók munkájukat megkönnyítésre egészen kicsiny gyermek számára is készítenek készíteleket: sponót- rüpe- burgonyapürék különböző változatait.

A minőséget javítják azáltal is, hogy gondosabban választják ki a feldolgozáshoz a nyersanyagokat és az idén több zsírt használnak, mint tavaly. Fokozták a minőség ellenőrzését. Javítja a minőséget, hogy az eddig kézzel végzett munka helyett géppel, forrón töltik az ételt az üvegekbe.

A tisztaság a minőség egyik alapfeltétele. Ezt úgy fokozták, hogy az üvegosztást a gyártóteremből külön részlegbe helyezték. A husáruk és a zöléságaruk feldolgozása külön terebben folyik.

A különböző új készítelek mellett most kezdte meg az üzem a minőségi libanajból előállított libanajkrém gyártását. /MTI/

..-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1952. október 28.

6 óra 05 percre

Ujabb terven felüli építkezések a Pest-megyei állami gazdaságokban

i Pt/Ma Mi P K 3 plusz 5

A Pest-megyei állami gazdaságok jóvel határidő előtt, már augusztus 30-ra befejezték évi építkezési tervüket. Sok új beruházással gazdagodtak az állami gazdaságok: korszerűen felszerelt munkásszállók, irodaépületek, műhelyek, gépszínek, istállók, csibenavatók, hizlaldák, épültek. Az egyre nagyobb mértékben növekvő állatállomány most újabb feladatok elé állította az állami gazdaságok dolgozóit. A közelgő tél különösen a növendék állatok részére teszi sürgetővé a megfelelő téli szállásokat. Az építkezéseket megkezdték: a dánszentmiklósi állami gazdaságban egy 80 férőhelyes, Sóskuton 140 férőhelyes, Szárazhagyón két 80-80 férőhelyes és Taksonyban egy 80 férőhelyes korszerű növendék-istálló épül. A szárazhagyói állami gazdaságban az egyik téli szállás már elkészült és október 24-én át is adták rendeltetésének.

A terven felüli építkezéseket megkönnyítette, hogy az építkezések legnagyobb részét saját erőjükkel oldották meg. Az építő brigádok a téli szállások építését december 31-ig mindenütt befejezik.

/MTI/

Néprejzi vándorgyűlés lesz

Győrött

i Ko/Ma M K 4

ött

November 6-án kezdődik meg Győrött a Magyar Néprejzi Társaság vándorgyűlése, melyet Országos Népművészeti Kongresszussal kapcsolnak össze. A kongresszút a Népművészeti Intézettel közösen rendezik. A gyűlés feladata, hogy beszámoljon a tudományos kutatás legújabb eredményeiről, s egyben bekapcsolja a munkába a népi alkotó-művészeket is. Ezért több mint 40 kiváló népművészt - faragókat, festőket, díszítőket, hímzőket - hívnak meg a tanácskozássra. November 7-én este pedig a legkiválóbb északdunántúli népi együttesek mutatják be műsorukat a résztvevőknek.

A gyűlés és a konferencia napirendjén szerepel Kresz Máriának népi díszítő művészetünk fejlődéséről, Dégh Lindának az ipari munkásság folklórjáról és Morvai Péternek tánc kutatásunkról és népi tánc kultúránkról szóló előadása. November 8-án este Széll Jenő, a népművészeti Intézet igazgatója zárja be a konferenciát. /MTI/

R.

3. M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B . kiadás 1952. október 28. 6 ora 10 perc

Őszi munkák a kertészetben

i Szi/Mo No Mi P K 3

A korstevesszi zöldségfélékkel a városi dolgozókasztalra friss vitamindus zöldsézelék kerül, s emellett termelésük komoly jövődelmet is jelent.

Az őtőlő korsi káposzta termesztésére legalkalmasabb az ország déli része. Termesztése akkor kifizetődo, ha a palántákat 300 mázsa szerves és egy mázsa műtrágyával megművelt földbe palántázzák. A kiültetést a talaj táperjétől függően 40x30, vagy 40x40 centire végzik. A táli fagy és a korstevesszi felfagyás ellen a sorközöket szálas trágával, vagy számvél takarják be.

A teveszi korsi zöldségmunka is kedvelt primőraru. Ebben a hónapban körül sor mályen szántott talajban a hagymaközduggetésére, nagyüzemi körökben 40, a kisüzeminél pedig 25 centi sorközlésre. Ügyelni kell azonban arra, hogy a hagymának - a gyökér felőli része jussan a talaj mályára. /gazdálkodás

Fontos munka még a konyhakertben a későni beérő karfiolok elvermésése. Másfél méter széles és fél méter mály árok oldalát szálmával kibélelik és a földlebdával kiszódotz növényeket egymás mellé ültetik. Az elvermelt növények fölé az árkon át karókat helyeznek el, s azt az időjárástól függően szálmatekaróval befedik. Nagyobb fagyoknál a takarókat vastegitják. /MTI/

Két új háziipari szövetkez. kezdte meg működését az V. kerületben. Három új fiókot nyitott a Rehabilitó Vállalat i gr/Hm/Li Me K plusz 5

Az V. kerületi tanács támogatásával két új háziipari szövetkezet kezdte meg működését. A Városház-utcában Háziipari, a Bathory-utcában a Textiljáték-készítők szövetkezete.

A Szent István-körút 23. szám alatt most folynek egy új, korszerű berendezésű, különlegesen szép kiállítású női és férfi fodorászszövetkezet építkezései.

Az V. kerületi tanács fejlesztette a háziipari vállalatot is. A Rehabilitó Vállalat három új fiókot nyitott a Múzeum-körút 29., a József Attila-utca 9. és a Felszabadulás-tér 1. szám alatt. Terv szerint még egy fióknylík ebben az évben, a Marx-tér környékén.

A Rehabilitó Vállalat újabban kalap és nyakkendő javításokat is vállal. /MTI/

ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 4. kiadás

1952. október 28.

6 óra 15 perc

Gazdag kulturműsorral ünnepli november 7-ét a IX. kerületi tanács népművelési osztálya

i Kj/Hi/B M K 4

A IX. kerületi tanács népművelési osztályának jó munkája nyomán az általános iskolák kultúrcsoportjai fokozódó lelkesedéssel készülnek a művészeti együttesek II. országos versenyére. Már hetek óta folynak a próbák és az iskolák ternei csengő kacagástól, vidám nótaszótól hangosak. Ezekben a próbákban részt vesznek a népművelési állandóbizottság művészeti albizottságának tagjai is, akik szaktanccsal segítik a fiatalok próbáit.

A kerület általános iskoláinak kultúrcsoportjai a kötelező helyi bemutatók mellett október 26-án összevont bemutatót rendeztek a Mester-utcai általános iskolában. Ezen az előadáson különösen nagy sikerrel szerepelt Tóth Kalmán-utcai általános leányiskola énekkara, mely érszi: "Ünnepi dal" című művét adta elő, a Szvetenay-utcai általános leányiskola festői népviseletbe öltözött táncscsoportja pedig magyar és orosz népi táncokat mutatott be. De nagy taps köszöntötte a Lónyai-utcai általános fiúiskola 40 tagú uttörő zenekarát is. A vörösnnyakkendő-uttörők részletet adtak elő Erkel: "Hunyadi László" c. operájából. A nagysikerű bemutató után az iskolák pedagógusai és művészeti vezetői megbeszélték a műsorokban előforduló hibák kiküszöbölésének módját.

Ezekben a napokban a népművelési osztály már lelkes munkával készül a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójának méltó megünneplésére. November 7-én ünnepi estet rendeznek, amelyen többek között a Magyar Szovjet Társaság/szervezetének énekkara forradalmi dalokat ad elő, a színjatszócsoport pedig az "Ifjú gárda" egy részletét mutatja be. A Dekoráció és Kiállítás-tervező Kivitelező Vállalat színjatszói A. Tolsztoj "Golgotha" című művéből dramatizált részletet mutatnak be "Utolsó nap" címmel. A FÖZERT táncscsoportja karcegi és szatmári csárdásokkal készül a nagy ünnepre. /MTI/

..

/kerületi

Ko

MTI BELTÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1952. október 28.

6 óra 20perc

November 1-én megkezdődnek a Szülők Iskolájának előadásai

i Sr/M/B M K 4

A szülők kértására az 1948-as iskolai évben megkezdte működését a Szülők Iskolája. Csaknem ezer Szülők iskolájában nyolcvanezer hallgató járt rendszeresen az előadásokra. Különösen nagy érdeklődés kísérte a Szovjetunió nevelési rendszerét ismertető előadásokat, de nem csökkent a hallgatók figyelmé a családi nevelés, a fegyelmet ismertető tantárgyak iránt sem.

A rákövetkező tanévben a Szülők Iskoláinak számát az előző évinek ötszörösére emelkedett, a hallgatók száma pedig meghaladta a háromszázszázat. Az 1950-51-es iskolai évben közel háromnegyedmillió szülő járt a Szülők Iskoláiba, míg az elmúlt tanévben ez a szám tovább emelkedett.

Az idei iskolai évben a Szülők Iskolái tanmenetében különböző módszertani változtatásokat eszközölnek: az előadó pedagógusok főleg a nevelés, az egészségügy körébe tartozó témákról tartanak előadást. Helyet kap még a tanmenetben az öntudatos fegyelen, valamint a szülői nevelés kérdése is. Külön témakört ölel fel a hazafias nevelés problémája.

A fővárosi óvodákban, általános- és középiskolákban november 1-től június 1-ig terjedő időszakban havonként egyszer rendezik meg a Szülők Iskolája előadásait. Az ország többi helyén, - az óvodákban és általános iskolákban - kéthetenkénti beosztással, november 1-től április 1-ig, a középiskolákban havonkénti beosztással, november 1-től június 1-ig, tart az előadássorozat. /MTI/

R.

..

November elején bemutatásra kerül az "Erkel" című új magyar film

k ho/B M K

Szerte az országban nagy érdeklődéssel várják a dolgozók az "Erkel" című új magyar film bemutatóját. A film az idei Karlovy-Vary-i nemzetközi filmfesztiválon a Zeneszínház-díjat nyerte el. A film megőrökíti a magyar nemzeti opera megteremtőjének, Erkel Ferencnek életét és részleteket mutat be a nagy magyar zeneszerző legkiválóbb operáiból. Az "Erkel"-t november elején mutatják be a budapesti és vidéki filmszínházak.

..

MTI BELFOLDI HÍRÉK

6. kiadás

1952. október 26.

6 óra 25 perc

Lope de Vega - bemutatóra készül a Madách Színház

Im/tot/ide H k 4 plusz 10

November 13-án kerül színre a Madách Színházban Lope de Vegának, a XVI. század nagy spanyol drámaírójának "Fuente-Ovejuna" című drámája, Lope de Vegát a Szovjetunióban rendkívül nagyra értékelik, műveit állandóan játsszák. Nálunk a felszabadulás után került színre két vígjáték, a "Donna Juana" és "A kertész kutyája".

Lope de Vega színdarabjai ma is elevenen hatnak. A "Fuente-Ovejuna"-ban Spanyolország történelmének azt az időszakát jeleníti meg, mikor egymással torzszalkodó kis államokból egységes nemzetké alakult. Fuente-Ovejuna egy falu neve, amelynek lakói fellázadnak egy Csák Lászlóhoz hasonló zsarnoki kényur ellen. És kint, a vallatás hiába: nem nevezik meg a gyilkost. Fuente-Ovejuna: a falu neve röpken el minden vallatásnak elvett paraszt ajkáról. Fuente-Ovejuna: a közösség gyűzelmé a zsarnok felett Lope de Vega, hogy azt a legfoktöbb inkvizíció korában elírhesse, másfél századdal nyult vissza az időben.

A falusi bősök egész sorát viszi az író a színpadra. A parasztfiút, aki szerelme védelmében nyilat fog a zsarnokra, Ladányi Erőne, a második szereposztásban pedig Zenta Ferenc játssza. Lauren-iát, a bátor parasztleányt Tolnai Klári és Horváth Teréz. A zsarnok szerepét Urai Tivadar, illetve Griguss Zoltán alakítja. A Madách színház együttese augusztus 23-án át próbálja rendszeresen a színdarabot, amelynek közel 150 szereplője van.

A "Fuente-Ovejuna" előadása hatalmas feladatot állítja a színház előtt. Tizenhét-szer változik a szín. A felülről függőszertűn mozgatható díszleteket Gara Zoltán tervezte, a jelmezeket Illákovszki Erzsébet tervezte, mely vele él a cselekményrel, spanyol népzenei motívumok felhasználásával Polgár Tibor szerzte. A fordítás munkáját Gáspár Endre végezte, aki jelenleg egy színház történetileg is nagy jelentőségű Lope de Vega gyűjtőmunkán dolgozik. /MTI/

KO

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

7. kiadás

1952. október 28.

6 ór 30 perc

Az MSZT szakosztályai értékes munkát végeznek a szovjet tapasztalatok terjesztésé terén

↳ Katona József Színház

Kc/Ms M K 4 plusz 10

Az MSZT értékes munkát fejt ki annak érdekében, hogy értelmiségünkkel megismertesse a Szovjetunió tudományos és művészeti életének gazdag tapasztalatait. Ezért hozta létre szakosztályait is, melyek szervezett formában biztosítják a Szovjetunió eredményeinek széleskörű ismertetését. Ebben az évben már 11 szakosztály működik Budapesten és megyei titkárságok mellett.

Az egyes szakosztályok ebben az évben nagy eredményeket értek el. Eddig 520 előadást, ankétot, konferenciát rendeztek, melyeken közel 65 ezer értelmiségi dolgozó vett részt. Az ankétok közül kiemelkedik a Diósgyőrött és a Rákosi Mátyás Művekben megtartott a gépek tervezéséről megelőző karbantartásával kapcsolatos ankét, melyen ismertették a szovjet és magyar üzemek eredményeit. Az ankét tapasztalatait az MSZT brosúrában is kiadja.

A XI. kerületi pedagógiai szakosztály J.N. Szilvákója szovjet pedagógus cikke nyomán mozgalmat indított annak érdekében, hogy a táborszó uttorók olyan anyagot gyűjtsenek, mellyel növelhetik természettudományos ismereteiket. A mozgalom eredményeit kiállításon mutatják majd be. A jogi szakosztály szovjet jogi tanfolyamot rendezett Budapesten és Szegeden, melyen közel 800 jogász vett részt. 2.

Nem maradtak el a művészeti szakosztályok sem. Kiépítették a kapcsolatot a Szovjetunió színházaival, s ennek eredményeként számos diszkrétvázlat, fénykép érkezett színházainkhoz. Így készítette elő például a Nemzeti Színház a "Földhatáron 1919"-et, a Z... pedig a "Ványa hácsi" előadását. Komoly eredménynek számít, hogy megindult a levelezés a szovjet és magyar tudósok és művészek között is.

Az év hátralévő részére még sok terve van az MSZT szakosztályainak. November és december folyamán 358 előadást rendeznek. A bányászati szakosztály a Bányászati és Kohászati Egyesülettel együtt például Tatabányán és Herbolnya-bányán tart ankétot Kucser Sztálin-díjas szénkombájnkezelő munkájáról. A mezőgazdasági szakosztály előadásai között szerepel Somos András egyetemi tanár beszámolója, a növényharmosítás /-/- terén elért eredményekről. A zeneművészeti szakosztály Stogarenko, a híres szovjet zeneszerző munkásságát ismerteti, a jogi szakosztály pedig december 21-re brosúrát készít "Az állam és jog kérdése Sztálin tanítása tükrében" címmel. /-/- és honosítás /folytatóköv./

MTI BELFOLDI HIREK

8. kiadás

1952. október 28.

6 óra 35perc

/Az MSZT szakosztályai... folt./ i Kc/Mc Mc K4 plusz 10

Kiemelkedő esemény lesz a december 21-én, a Nemzeti Szalonban megnyíló Pavlov-kiállítás, melyet az egészségügyi szakosztály rendez. Az előkészítési munkájába bevonták a főváros és vidék több mint 40 kórházát, valamint az egyetemek életleni intézeteinek dolgozóit./MTI/

"Újabbkori európai ötvösművészet" címmel kiállítás nyílt az Országos Iparművészeti Múzeumban

i Kc SzE/Mc M K 4

Az elmúlt napokban "Újabbkori európai ötvösművészet" címmel új kiállítás nyílt az Országos Iparművészeti Múzeumban. A múltban az ötvösművészet alkotásai is el voltak zárva az érdeklődőktől, a tanulmányzó dolgozóktól. A kiállításon most az ötvösművészet kiváló magyar és külföldi alkotásait mutatják be, a XVI. századtól a XX. századig. A XVI. századból többi között beutazásra került Patzold nürnbergi mester aranyozott ezüst serlege, ugyancsak a nürnbergi Krug mester cukortartója, valamint egy művészileg és technikailag tökéletes kidolgozású aranyozott ezüstfoglalatú magyar hegyikristály-kupa, egy magyar gótikus serleg. A későbbi századokból látható Hann Sebestyén aranyozott ezüsből készült gazdagon díszített talpas tálja, Szilassy János híres löcsei ötvösmester zománc-képekkel díszített kelyhe, és egy francia pávészemes zománcból díszített kehely.

A XIX. század nagy magyar mestereinek alkotásait külön csoportban mutatja be a kiállítás. Itt láthatók Szentpéteri József, Prandtner József és Gossmann György művei. Végül a XX. század tömegműveit ismerteti a kiállítás.

Az ötvöstárgyakon kívül ötvös szerszámgyűjtemény és Európa több ötvösgőcöppontjeit bemutató térképe is szerepel a kiállításon. Két tárcában helyezték el az eszközök a korokból származó ékszereket és ötvöszközöket./MTI/

2.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

F 9. kiadás 1952. október 28. 6 óra 40 perc

A földalatti gyorsvasut hatos számú munkahelyének harcra a lemaradás behozásáért, a napi két túbbing-gyűrű elhelyezéséért -
A vállalás teljesítése érdekében tovább kell javítani a munkafegyelmet

i PR/Tr/PE Li K 3 +10

A földalatti gyorsvasut Rákóczi-uti, 6. számú munkahelyének építői a munka megkezdése óta már a baloldali alagutban 70 méterre, a jobboldali alagutban pedig 97 méterre haladtak előre a túbbingek elhelyezésével. Azonban a terv teljesítésével lemaradtak, mert a munka kezésénél komoly nehézségeik voltak. Itt próbálták ki először az új furópajzsokat és bizony azok gyorsan elromlottak, mert a dolgozók még nem ismerték eléggé. A gyorsvasut építésénél dolgozó brigádok a negyedik negyedéves terv indulásánál szavukat adták, hogy év végére behozzák a lemaradást, kijavítják a munkaszervezési és műszaki hiányosságokat. A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 35. évfordulójának méltó megünneplésére vállalták, hogy a jobb- és bal- alagutcsőbe november 7.-ig 20-20 túbbing-gyűrűt helyeznek el. Ez annyit jelent, hogy a korábbi napi 160 centiméteres átlag előrehaladás helyett, napi két métert kell előrehaladni, vagyis naponta két túbbing-gyűrűt kell elhelyezni az alagutban. Ezért vállalták azt, hogy átlagteljesítményüket november 7.-ig tíz százalékkal emelik és az igazolatlan hiányzások számát 0.5 százalékra csökkentik.

A vállalások teljesítéséért folytatott harcnak máris jelentkeznek az eredményei. A felajánlást követő három nap alatt a baloldali alagutban öt túbbing-gyűrűt, a jobboldali alagutban pedig hét túbbing-gyűrűt helyeztek el. A brigádok átlagteljesítménye is emelkedett. A vállalások teljesítéséért folytatott harcot segíti elő a "Szabadság" brigád ujitása is, amellyel a homokadagoló gép teljesítményét négyszeresére növelték, vagyis az eddigi nyolc perc helyett a 0.3 köbméter homokot két perc alatt fuvatják a túbbing-gyűrűk közé.

A vállalások maradéktalan teljesítése érdekében azonban fel kell számolnunk a munkafegyelen terén még mindig fennálló lazaságokat. Jó népnevelő munkával kell harcolni az igazolatlan hiányzások megszüntetéséért, mert ezen a téren még nincs javulás, sőt az utóbbi időben emelkedett az igazolatlan mulasztások száma. Egyik utóbbi napon közel tíz igazolatlan hiányzó volt a 6-os számú építkezésen, pedig a november 7. tiszteletére tett vállalásokat is csak úgy teljesíthetik eredményesen, ha ezt a hiányosságot mielőbb megszüntetik. /MTI/

- - - -

M T I B E L F Ö L P I H I R E K

B 10. kiadás 1952. október 28. 6 óra 45 perc

Hatvanötezer forint értékű faanyagot takarítottak meg a zsaluzó anyag ismételt felhasználásával a Fény-utcai építkezés dolgozói - Tovább szélesítik a Gazda-mozgalmat

i Cse/Tr/PE Li K 4 +15

A Fény-utcai vásárcsarnok építkezésénél a dolgozók a Gazda-mozgalom és az anyagtakarékosság terén komoly eredményeket értek el. Az épület alapjának kiásásánál egy régi épület maradványait találták meg, amiből 13 ezer darab régi téglát és 80 köbméter betontörmelékot nyertek, s azt később az építés folyamán felhasználták. A betontörmelékot az épület alapépítésénél használták fel, amellyel 11.600 forint értékű cementet takarítottak meg népgazdaságunknak. A kitermelt régi téglát a falazásnál használták fel, amellyel 5200 forintot takarítottak meg.

A terv észszerű átdolgozásával is fokozták az anyagtakarékossági eredményeket. Így például az előregyártott elemeket a helyszínen készítették el és ezzel a módszerrel 180 mázsa betongerenda szállítási költségét takarították meg, ami 11.000 forintot tesz ki.

Most a negyedik negyedévi terv teljesítéséért tovább fejlesztik a Gazda-mozgalmat, anyagtakarékossági eredményeiket. Így például Pozsár Ernőné és brigádja november 7. tiszteletére vállalta, hogy az építkezés területén található hulladék-faanyagot és marab téglát kiválogatják és az építkezésnél ezt felhasználják. Ujtitást vezettek be a körpillérek gyártásánál is, ahol olyan zsaluzási szerkezetet készítettek, amely a kész pillérről könnyen leszerelhető és így a zsaluzási anyagdeszkát többször is fel tudják használni. Az előregyártott elemek zsaluzó-anyagának ismételt felhasználásával, valamint a körpillérek készítésénél használt zsaluzási szerkezettel eddig 65.000 forint értékű faanyagot takarítottak meg. A vásárcsarnok építésénél ezideig megtakarított összegből a csarnokhoz tartozó kocsipiac 90 folyóméter kőalapszatos vaskerítését lehet felépíteni. /MTI/

1.

MTI BELFÖLDI HIREK

11. kiadás 1952. október 28. 6 óra 50 perc

Kisipari szövetség elkészítette az első magyar mikrotom metszőkészüléket

i Ggy/Ma/PE Li K 4 + 15

A Finommechanikai és Orvosi Készülékgyártó Kisipari Termelőszövetségben hétfőn este adták át rendeltetésének az első, hazánkban gyártott mikrotom metszőkészüléket.

A készüléknek a szövettani vizsgálatoknál van nagy jelentősége. Ez a készülék 20 ezredmilliméternyi vékonyságára is képes felszeletelni a vizsgálat alá veendő sejtszövetet. Ezáltal a kórokozók felismerése az elektromos mikroszkópok segítségével sokkal könnyebbé válik.

A készülékeket eddig Svájcból hoztuk be. Az új magyar mikrotom metszőkészülék, amelynek minden részét kisipari termelőszövetségünk állította elő, sok olyan ötletes megoldással gazdagodott, ami svájci elődjén nincs meg. A régi készülékeken nem volt mikroszkóp, amellyel a szeletelést szemmel lehetett volna kísélni. Ezen van, s ugyancsak újszerű rajta az is, hogy a készlet szabályozni lehet. Az új készülék sorozatmetszésre is állítható, ellentétben a régivel, amellyel csak egyes vágást lehetett végezni.

Az első magyar mikrotom metszőkészüléket November 7.-i felajánlasként október 27.-én, a kitűzött határidő előtt adták át rendeltetésének a szövetség dolgozói.

Rövidesen megindul a készülékek sorozatgyártása. Kisipari termelőszövetségünk nemsokára exportálnak is az eddig hazánkban soha nem gyártott mikrotom-metszőkészülékekből. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 12. kiadás 1952. október 28. 6. óra 55 perc

Szemléltető eszközökkel, anyaggyűjteménnyel jól felszerelt külön tanterekben tanítják az egyes tantárgyakat a 21-es ipari tanulóintézetben

i Ggy/HM/PE Li K 4

A 21. számú ipari tanintézet hazánk egyik legkorszerűbb ipari tanulóintézete. A Szovjetunió iparostanuló képzésének tapasztalatait használják fel itt a nevelésben. A tanulóintézetben egy helyen oldják meg az elméleti és gyakorlati oktatást. Az intézetben kapnak elhelyezést a vidéki növendékek is.

A tanintézetben meghonosították a kabinetszerű oktatást. A kabinetszerű oktatás lényege, hogy minden tantárgy számára külön előadótermeket biztosítanak szertárakkal és szemléltető eszközökkel. A 21. számú tanintézetben nyolc tantárgy oktatására rendeztek be külön előadótermet: - a szakmai ismeret, az anyagismeret, a természettudomány, a szakrajz, a számtan, a fizika, a magyar nyelv és a társadalmi ismeret tanítására.

Szemléltető módon alkották meg az egyes előadótermek dekorációját. A rajzterem falain elhelyezett üveglapokon tuss-rajzok bemutatnak egy-egy munkamenetet vagy elkészült munkadarabot. A társadalomtudományi tanteremben a Nagy Októberi Szocialista Forradalom eseményeihez kapcsolódnak a képek.

A szakmai előadótermeket anyaggyűjteményekkel is felszerelték. Az anyagismereti előadóteremben félig megmunkált munkadarabok az acél és vasfajták keménységét mutatják. Üvegszekrényben a kőolajfinomítás termékei láthatók, s mellettük az egyes megismerendő ásványfajták. A szakmai ismeretek szertárát az intézet mesterei, pedagógusai hozták létre. Társadalmi munkával, a gyáraktól kapott selejtárakból szemléltetésre alkalmas eszközöket állítottak össze.

A gyakorlati tanítás korszerűen berendezett világos, tiszta tanműhelyekben folyik. Három tanműhely van az intézetben: esztergályos, lakatos és marós. Minden tanműhelyben 25 munkapad van. Minden tanuló az órán saját maga kezel egy gépet, s így biztosítják a szakma gyors és alapos megismerését. /MTI/

R.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13.kiadás

1952. október 28.

7 óra-- perc

A negyedik negyedévben fokozottan harcolnak az exportáruk minőségének javításáért a Pamuttextilművek dolgozói

i NS/Tr/PE Li K 4

A Pamuttextilművek dolgozói már október 21.-re legyártották október havi export előirányzatukat. A terv teljesítése mellett a minőség megjavítását tartják legfontosabb feladatuknak, harcot folytatnak az exportáruk kiváló minőségéért.

A minőségi munkában élen járnak Huszár Istvánné és Bruckman Erzsébet szövönők, akik gondos munkájuk eredményeként október második dekádjában 93.5 százalék elsőrendű árut gyártottak. Vannak azonban olyan dolgozók is, akik nem fordítanak elég gondot a minőségi termelésre és ezzel gyengítik az üzem eredményeit. A minőségi termelés fokozása érdekében az üzemszervek legjobb dolgozóiból és művezetőiből egy komplex-brigádöt alakítottak, amely az exportárukat naponta átvizsgálja és megállapítja a hibák eredetének okait, hogy azok géphibából, anyaghibából, vagy a dolgozók hanyagságából erednek-e.

Megállapították például, hogy egyes dolgozók, így Letkó Rozália szövönő is, a vetélő váltáznál gyakran nem kereste meg a szálvégeket és ezért az általa leszótt áru csikcs maradt. Vagy Tóth Katalin, aki már hat éve szövönő, mégis előfordult nála, hogy az elszakadt láncfonalat nem kötötte össze időben, s így hossziránti csikok keletkeztek az áruban. Ezzel exportra alkalmatlanná vált az általuk elkészített szövet.

A művezetők megmagyarázták a hanyagságokat elkövető dolgozóknak, hogy nemcsak a fizetésük lesz így kevesebb, hanem népgazdaságunknak is károkat okoznak. Ezek a dolgozók amióta közvetlenül rámutattak hibájukra, gondosabban figyelnek az exportanyagok minőségére. Letkó Rozália is, Tóth Katalin is azóta csaknem teljesen hibamentes árut készit és így ők is hozzájárultak ahhoz a szép eredményhez, amit a szövode dolgozói a kordbárszöny minőségénél elértek. Addig míg a harmadik negyedév elején az elsőrendű áruk aránya 34.2 százalék volt, októberben már 70 százalék fölé emelkedett az elsőrendű áruk aránya. /MTI/

R.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 13. ^a kiadás

1952. október 23. 13

óra⁴⁰ perc

A műszaki vezetésben mutatkozó hiányosságok gátolják a BVK gépgyárának dolgozóit a november 7. tiszteletére tett vállalás teljesítésében

i Mu/tot/Gy SB VE 3 +10

A Budapesti Villamosgép- és Kábelgyár dolgozói a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 35. évfordulójának tiszteletére megfogadták, hogy negyedik negyedévi tervéket egymillió forint értékű készáru gyártásával töltsék meg.

A norma alatt teljesítők vállalták, hogy az év végéig a sztahanovisták és a kiváló szakmunkások segítségével elérik a 100 százalékos teljesítést.

Vállalásuk a pontjának teljesítésében máris eredmények mutatkoznak. A sajtóléüzemben, ahol október 27-ig 14-ről 11-re csökkent a 100 százalékos teljesítők száma, a műszaki vezetők is segítik a gyengébben teljesítőket. Így Sarkadi Ernőné 85-ről már 118 százalékra növelte teljesítményét. A műhelybizottság minden nap tudatosítja a versenyhíradón keresztül a dolgozók vállalásának eredményeit. Hétfőn büszkén mondták be a mikrofonba: 15-re emelkedett azoknak a száma, akik már teljesítették november 7.-i vállalásukat.

Más a helyzet a gépgyár I-ben, ahol annak ellenére, hogy a dolgozók közül többen már számot adhatnak vállalásuk teljesítésének eredményeiről, sokan azonban nem tudnak eredményt elérni. Ennek oka a műszaki vezetésben mutatkozó hiányosságokban rejlik. Az üzem műszaki vezetői "anyaghiányról" beszélnek, s nem veszik észre azokat a szervezési hiányosságokat, amelyeket ők követnek el. Az üzemben gyenge a gyártásközi ellenőrzés, ami a szerelőknél jelentkezik kirívóan. A Schönherz szerelőbrigád tagjai például naponta 3-4 órát az elrontott munkák javítására fordítanak. Emellett az üzem vezetősége nem fordít elég gondot a pótalkatrészek gyártására sem. A dolgozók a tervéket sem ismerik előre, ami azt mutatja, hogy a tervfelbontással kapcsolatban is még sok a tennivaló.

A gyár vállalatvezetősége megvizsgálta a fogyatékoságok okait és intézkedéseket hozott a főmálló hibák gyors kiküszöbölésére. E határozatok végrehajtása biztosítja majd az elmaradás behozását, az adott sz^o maradéktalan teljesítését. /MTI/

A Magyar Tudományos Akadémia

k D/D/Gy M VE

ismeretterjesztő előadásorozatának első előadását október 29-én, szerdán délután fél hat órakor tartja Haranghy László egyetemi tanár, az orvostudományok doktora "A szovjet biológia jelentősége az orvostudományban" címmel. Az előadás helye: a Tudományos Akadémia diszterme. /V. Akadémia-u. 2. / /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 13. kiadás

1952. október 23.

13

óra 40 perc

A műszaki vezetésben mutatkozó hiányosságok gátolják a BVK gépgyárának dolgozóit a november 7. tiszteletére tett vállalás teljesítésében

i Mu/tot/Gy SB VE 3 +10

A Budapesti Villamosgép- és Kábelgyár dolgozói a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 35. évfordulójának tiszteletére megfogadták, hogy negyedik negyedévi tervüket egymillió forint értékű készáru gyártásával tutejeljesítik.

A norma alatt teljesítők vállalták, hogy az év végéig a sztahanovisták és a kiváló szakmunkások segítségével elérik a 100 százalékos teljesítést.

Vállalásuk a pontjának teljesítésében máris eredmények mutatkoznak. A sajtólátogatásban, ahol október 27-ig 14-ről 11-re csökkent a 100 százalékos teljesítők száma, a műszaki vezetők is segítik a gyengébben teljesítőket. Így Sarkadi Ernőné 85-ről már 118 százalékra növelte teljesítményét. A műhelybizottság minden nap tudatosítja a versenyhíradón keresztül a dolgozók vállalásának eredményeit. Hétfőn büszkén mondták be a mikrofonba: 15-re emelkedett azoknak a száma, akik már teljesítették november 7.-i vállalásukat.

Más a helyzet a gépgyár I-ben, ahol annak ellenére, hogy a dolgozók közül többen már számot adhatnak vállalásuk teljesítésének eredményeiről, sokan azonban nem tudnak eredményt elérni. Ennek oka a műszaki vezetésben mutatkozó hiányosságokban rejlik. Az üzem műszaki vezetői "anyaghiányról" beszélnek, s nem veszik észre azokat a szervezési hiányosságokat, amelyeket ők követnek el. Az üzemből gyenge a gyártásközi ellenőrzés, ami a szerelőknél jelentkezik kirívóan. A Schönherz szerelőbrigád tagjai például naponta 3-4 órát az elrontott munkák javítására fordítanak. Emellett az üzem vezetősége nem fordít elég gondot a pótalkatrészek gyártására sem. A dolgozók a tervüket sem ismerik előre, ami azt mutatja, hogy a tervfelbontással kapcsolatban is még sok a tennivaló.

A gyár vállalatvezetősége megvizsgálta a fogyatékoságok okait és intézkedéseket hozott a főmunkások gyors kiküszöbölésére. E határozatok végrehajtása biztosítja majd az üzemelés behozását, az adott sz. maradéktalan teljesítését. /MTI/

A Magyar Tudományos Akadémia

k D/D/Gy M VE

ismeretterjesztő előadássorozatának első előadását október 29-én, szerdán délután fél hat órakor tartja Haranghy László egyetemi tanár, az orvostudományok doktora "A szovjet biológia jelentősége az orvostudományban" címmel. Az előadás helye: a Tudományos Akadémia diszterme. /V. Akadémia-u. 2. / /MTI/

MTI BELFÖLDI HIRLEK

B 14. kiadás

1952. október 28.

13 óra 35 perc

Helyreigazítás

M/SZE/Gy M VE

Azai B. 7. kiadásunkon megjelent hír /"Az MSZT szakosztályai...!" stb./ első bekezdésének első két mondata helyesen a következő:

"Az MSZT értékes munkát fejt ki annak érdekében, hogy értelmiségünkkel is megismertesse a Szovjetunió tudományos és művészeti életének gazdag tapasztalatait. A szakosztályok szervezett formában biztosítják a Szovjetunió eredményeinek széleskörű ismertetését. Ebben az évben..." stb. /MTI/

A Szovjet Könyv Házában

k SzKH/SZE/Gy M VE

/Gorkij-fasor 45./ október 29-én este 7 órakor hanglemezbemutató lesz mozgalmi dalokból, nép.-dalokból, művészlemezkből és szórakoztató lemezkből. Összekötő szöveget mond Gál György Sándor. A lemez-
bemutatót filmvetítés követi. /MTI/

A Német Demokratikus Köztársaságban járt magyar kulturális küldöttség hazaérkezett Budapestre

k KKI Gy M VE

A Német Demokratikus Köztársaságban a Magyar Kulturhét alatt vendégszerepelt magyar küldöttség hazaérkezett Budapestre. A küldöttség tagjai Lukács Pál brácsaművész, a Magyar Népköztársaság érdemes művésze, Kórody András karnestor és Sebők György zongoraművész. A Német Demokratikus Köztársaság magyar kulturhete alatt a küldöttség tagjai nagy sikerrel léptek fel Berlinben és a Német Demokratikus Köztársaság más városaiban. /MTI/

V

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 15. kiadás

1952. október 28.

11 óra 45 perc

Időjárásjelentés

& Gy VE A Meteorológiai Intézet jelenti október 28-án, kedden délben:

Többszöveg

Az Atlanti-óceán felett kialakult hatalmas viharciklon jelentős sebességgel nyomul szárazföldünk északkeleti részei felé és jelenleg Angliában okoz szeles, esős időjárást. Közép-Európa felől átmenetileg csendes, száraz az idő. Hazánkban hétfőn főleg az északkeleti megyékben volt néhány helyen eső, zivatar kíséretében. Nyíregyházán 7, Kisvárdán és Csengeren 5, Sátoraljaújhelyen 4 mm-t mértek. Napközben a hőmérséklet általában 15-17, Szentgotthárdon 18 fokig emelkedett. Kedd reggelre az északi és nyugati megyékben 0-3, máshol 4-5 fokig hűlt le a levegő. A talajközeli rétegekben több helyen gyenge fagy alakult ki. Budapestén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 2.7 fokkal, a légnyomás napi középértéke 2.7 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapestén kedden 12 órakor a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, alig változik.

Várható időjárás kedd estig: Változó felhőzet, többszövegű köd, néhány helyen gyenge ködszítálás. Mérsékelt, időnként élénk délnyugati szél. Az éjszakai lehűlés mérséklődik, a nappali hőmérséklet alig változik. Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: szerdán reggel 5-8, délben 11-14 fok között, a várható napi középhőmérséklet október 29-én, szerdán délben 10 fok alatt lesz. /MTI/

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R L E K

B 16. kiadás

1952. október 28.

11 óra 30 perc

Október 27-ig előírt tervükön felül 20 tonna szinport termeltek a reeski ércbányászok

Vid Gy SB VE

A reeski ércbányászok október elején tették fogadalmat november 7. tiszteletére. Ekkor vállalták, hogy évi tervükön felül 50 tonna szinport adnak népgazdaságunknak.

Az ércbányászok sikeresen teljesítik vállalásukat, és jó munkájuk eredményeként az október 27-ig előírt tervon felül már 20 tonna szinport termeltek. A szép eredmény előérésében különösen kitűntek Vincze József, Tóth L. Sándor fejtési vágárok, akik napi 245 százalékos teljesítménnyel dolgoznak. Az eredményhez jelentősen hozzájárult a műszaki vezetők jó munkája is. Ennek köszönhető, hogy a nyersérc minőségét a terv szerinti 0,65 minőségi pontról 0,70-re tudták emelni.

Az eredmények továbbfejlesztése érdekében a reeski bányászok nagy gondot fordítanak a szakmunkásképzésre és a továbbképzésre. Jelenleg egy sztahanovista és műszaki továbbképző, egy gépkezelői tanfolyam működik. A sztahanovista és műszaki továbbképzőn 24 sztahanovista és 20 műszaki dolgozó sajátítja el a legújabb fejtési módszereket, helyes telepítést, közet és érc helyes kiválogatását. A gépkezelői tanfolyamon 16 dolgozó - köztük nyolc nő - a bányagépek kezelését tanulja. /MTI/

November 3-án megkezdődik az artistanövészek pótkategorizálása

k MI Gy M VE

Az artistanövészek pótkategorizálása november 3-án megkezdődik. A kategorizáláson résztvehetnek azok, akik az 1952. évi általános minősítéskor kiestek; azok, akik minősítést kaptak, de most új számot kívánnak benyújtani, továbbá mindazok, akik az artistanövészhöz hajlamot éreznek és a Bizottság előtt be akarnak mutatkozni. Jelentkezéseket a MŰDOSZ Artisták Egyesületének "Kategorizálást Előkészítő Bizottságához" /Bajna-a.18./ kell beküldeni. /MTI/

II

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 17. kiadás

1952 október 28

15 óra 55 perc

Uelentősen javul Fejér megye egészségügyi helyzete

Vid Hné M P VE

A kórházi ellátás megjevitása érdekében az ötéves terv során a székesfehérvári kórházban új sebészeti pavillon épült. A kórházban kilenc új orvos dolgozik. Megszervezték a szivgondozót, ahol rendszeresen vizsgálják, ellenőrik a már kórházi kezelésben részesült betegeket. A negyedik negyedévben korszerűsítik a kórházi konyha felszerelését és új vízvezeték-hálózatot építenek.

Egyre javul Székesfehérvárott az SzTK szakorvosi ellátás is. Nemrég napi tíz órára emelték a fogorvosi rendelés idejét, hogy minél több dolgozót gyógykezelhessenek. A székesfehérvári tüdőgondozó intézetet korszerűsítették. Állandóan emelkedik a körzeti orvosi rendelők száma is: rövidesen megkezdik munkájukat a pusztavámi, szabadbattyáni és nagylóki körzeti orvosi rendelők. Ugyancsak még ebben az évben megkezdik a rendelést a móri tüdőgondozó intézetben is. A megye bányáinak orvosi rendelőit legutóbb új műszerekkel szerelték fel.
/MTI/

12.000 fiatal vesz részt a DISz-oktatásban Hajdu-Bihar megyében

Vid Hné M P VE

Október közepén megkezdődött Hajdu-Bihar megyében is a DISz oktatási évad. Jelenleg 12.000 fiatal vesz részt szervezett tanulásban. Ennek keretében 92 termelőszövetkezeti csoportnál, 28 gépállomáson és 25 állami gazdaságban is szerveztek a fiatalok részére oktatást, hogy a marxizmus-leninizmus tanáival felfegyverezve még jobban, még eredményesebben végezzék munkájukat a Hajdu-Bihar-megyei fiatalok.

Nincs a megyének egyetlen olyan községe, ahol ne alakítottak volna politikai kört. A fiatalok nagy lelkesedéssel vesznek részt a DISz-oktatásban. Nyirábrányban például, amikor az első előadást tartották, a DISz politikai kör előadásán olyan nagy számban jelentek meg, hogy egy helyett két politikai kört kellett alakítani. Az oktatási év sikeréért a DISz szervezetek versenyt kezdeményeztek. Először a hajduszoboszlói és hajduböszörményi DISz oktatási bizottsága lépett párosversenyre. A cél az: minél kevesebb legyen a lemorzsolódás, minél eredményesebben tanuljanak a fiatalok./MTI/

9

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 18. kiadás

1952. október 28.

16 óra 20 perc

Odnoglazkov szovjet kutató előadása a micsurini tudományról Micsurin születési évfordulóján

t Kő/Fd/Gy No P VE 5 +20

Kilencvenhét évvel ezelőtt, 1855 október 27-én született I.V.Micsurin, a nagy szovjet tudós, aki korszakalkotó felfedezéseivel megvetette az élenjáró szovjet agrrobiológiai tudomány alapjait. Az évforduló alkalmából a Magyar-Szovjet Társaság Agrártudományi Szakosztálya és a Micsurin Agrártudományi Egyesület hétfői ünnepi ülést tartott. Az ülést Somos András egyetemi tanár, a Magyar Tudományos Akadémia agrártudományi osztályának titkára nyitotta meg, majd Ivan Ivanovics Odnoglazkov szovjet kutató, az Agrártudományi Egyetem zöldségtermesztési tanszékének adjunktusa tartott előadást "A micsurini tudomány és a konyhakerti növények nemesítése" címmel.

és biológiai Bevezetőben röviden ismertette Micsurin életét és méltatta nagy művét. Az élő természet fejlődéséről és a természet tervezési átalakításának törvényeiről szóló micsurini tanítás - fejtegette - a dialektikus materializmus gránitszilárd alapján épült fel. Ebben rejlik a szovjet agrrobiológiai tudomány ereje. Micsurin elméletben és gyakorlatban is bebizonyította, milyen döntő szerepet játszik a környezet a fiatal szervezetek kialakításában. Micsurin elsőnek alkalmazta következtessen azokat a materialista elveket, amelyek szerint a növény egyéni fejlődése folyamán létrejött változások bizonyos körülmények között örökölhetők. Ennek a tanításnak alapján a vegetatív hibridizációval /oltásos keresztezés/ a növényi szervezet megváltoztatásának új forrását nyitotta meg. Micsurin tanításait tanítványa, Liszenko akadémikus fejlesztette tovább.

Részletesen ismertette ezután az előadó az Agrártudományi Egyetem zöldségtermesztési tanszékén a micsurini agrrobiológiai tudomány alapján végzett kutatómunkát. Az egyik ilyen kísérlet célja az eddigi paradicsomfajtáknál korábban beérő, bővebben termő, nagyobb szárazanyag-, cukor- és vitamintartalmu, betegségekkel szemben ellenállóbb, szabadföldi, palántázás nélküli termesztésre alkalmas paradicsomfajta előállítás. A sikeres biotató kísérleteket a micsurini tanítások alkalmazásával részben ivaros, /generatív/, részben vegetatív keresztezésekkel végzik. A beérés meggyorsítására eredményesen kísérleteznek a paradicsommag jirovizálásával.

/Folyt.köv./

Ko

M T I B E L F Ő L D I H I R É K

B 19. kiadás

1952. október 28.

16 óra 15 perc

/Odnoglazkov szovjet kutató előadása, folyt./ t Kő/Fd/47 No P VE

A micsurini tanítások eredményes alkalmazásának egyik példája a korbakos növények nemesítése is, amelyeknél a cél: bőtermő, koraérő, fagyálló, sarga- és göröglinnyefajták kinemesítése. Itt is a vegetatív hibridizációt alkalmazzák: a dinnyét például tökre oltják.

Az előadás után az előadó eszerébe ültetett növényeken természetben is bemutatta a paradicsomnemesítő kísérletekkel előállított különböző hibrideket, valamint egy kosár ökölyi nagyságu gúlba-burgonyát. Ezt a burgonyát nyáron ültették és nagy, egészséges gumói a szeptemberi esőzés beálltakor kezdtek el fejlődni.

I. I. Odnoglazkov végül hangsúlyozta, hogy a micsurini tudomány alkalmazásának eredményei ma már mind a Szovjetunió, mind a népi demokráciák mezőgazdaságában egyre inkább megmutatkoznak a termés-hozamok állandó növekedésében. Az előadást filmbemutató követte. /MTI/

A Szegedi Textilművek dolgozói élenjáró külföldi békeharcosoknak küldenek üzeneteket

Vid Gy M VE Sz e g e d , október 28.

A Szegedi Textilművekben is lelkesen készülnek a III. Magyar Békekongresszusra. A városi küldöttválasztó értekezletre 24 élenjáró dolgozó viszi el társai üzenetét. Köztük van Iréssz Antalné sztahanovista segédművezető, üzemrészének békebizottsági titkára, aki jó munkájával hozzájárul ahhoz, hogy műszakja mindig az élenjárók között haladjon. Fogas Irené kártoló a békekölcsönjegyzésnél is bebizonyította, hogy jó békeharcos.

Az üzenet dolgozói termelésük növelésével is készülnek a Kongresszusra. A küldöttválasztó kigyűléseken számos lelkes felajánlás hangzott el. 15-20-án tartanak naponta békeórséget, hogy valóra váltsák fogadalmaikat. Ilyenkor mindig himnusz is megszólal. Csillag Vera gyűrűsfonó átlagos 103 százalékkal ezen a napon a legutóbbi békeórségen 106 százalékos ért el. Varga Vera láncszövővel 120 százalékos teljesítményét 132-re növelte ezen a napon. Minden az első műszakban huszon tettek hitet a békeórségen szilárd békekeratuk mellett.

/Folyt. köv./

KO

/A Szegedi Textilművek dolgozói...folyt./ Vid Gy M VE

Az egész napi szorgos munka után esténként odahaza nem egy dolgozó hajol a papírlap fölé, hogy elküldje üzenetét a világ / békeharcosainak. Fogas Imréné saját életét írja meg a hős koreai asszonyoknak. Levelében elmondja, fiatal korában minden vágya az volt, hogy tanulhasson, de szülei a kilenc gyermeknek még a betevő falatot sem tudták mindig biztosítani. A mai boldog, szép életben minden vágya valóra vált: 19 éves lánya például ma már agronómus. "A ti gyermekeiteknek is ilyen lesz a sorsa, ha kivívjátok a végső győzelmet - írja levelében - és biztos, hogy kivívjátok, ebben a harcban az egész világ békeszerető dolgozói mellettetek állnak."

/Kiváló A DISz-fiatalok a hős francia békeharcosnak, Henri Martinak írják meg, milyen boldog ifjúságuk van. A Magyar-Szovjet Társaság legjobb aktívái Joliot-Curie professzorral ismertetik, hogyan segítette őket a szovjet nép gépekkel, nyersanyaggal, gazdag tapasztalataink átadásával ahhoz, hogy a békefrontnak ezen a szakaszán becsülettel álljanak őrt.

Gödöllői István lakatos az idén tölti be hetvenedik életévét. Cragységére olyan tisztesség érte, amilyenről azelőtt nem is álmodhatott: sztálinovista oklevéllel tüntették ki. Ezt írja meg levelében, amit a vietnami harcosokhoz címaz. Megírja azt is, milyen gondtalan, szép öregsege. "Ugy akarok dolgozni - írja - hogy az én munkám is hozzájáruljon néphadseregünk erősítéséhez."/MTI/

A Fővárosi Képtár

k FK Ha/Gy M VE

Könyvtárhelyiségében /V., Egyetem-u.6./ október 31-én délután hat órakor: Csemegi József tart vetítettképes előadást az orosz művészetről a moszkvai fajadolemség megalkulásáig./MTI/

MTI BÉLFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1952. október 28.

17 óra - perc

Az őszi vetést, a beadást szabotáló és üzérkedő kulákokat ítelt börtönre a bíróság

k IGM /Kö/B/Gy No P VE +3

A gyomai járásbíróság Pimár János 52 holdas gyomai kulákokat négy évi börtönre, 3000 forint pénzbüntetésre és 5000 forint értékű vagyonelkobzásra ítélte, mert 11 holdon nem végezte el a vetőszántást, azonkívül 15 hold buza, 2 hold ősziárpa és 2 hold takarmánykeverék vetési kötelezettségét nem teljesítette. Uhrin Vendel endrődi kulákokat, aki a vetőszántást nem végezte el és a buzavetést nem teljesítette, 3 évi börtönre, 2000 forint pénzbüntetésre és 5000 forint vagyonelkobzásra ítélte. A szarvasi járásbíróság Kondacs Pál szarvasi kulákokat az őszi vetés szabotálásáért 2 évi és 9 hónapi börtönre, 2000 forint pénzbüntetésre és vagyonának elkobzására, az orosházi járásbíróság pedig Szabó Ferenc pusztaföldvári kulákokat 2 évi és 6 hónapi börtönre, 5000 forint pénzbüntetésre, valamint vagyonának elkobzására ítélte.

A nagykátai járásbíróság vontta felelősségre Török Illés tápióbecskői volt hentesmester kulákokat, aki kukoricáját bejelentés nélkül letörte és elrejtette, a beadási kötelezettségének nem tett eleget. /két évi börtönnel, 2000 forint pénzbüntetéssel és 2000 forint összegű vagyonelkobzással sújtották. A marcali járásbíróság hasonló büncselekményért Lennér József libickozmai kulákokat 2 évi börtönre, 2000 forint pénzbüntetésre és 3000 forint értékű vagyonelkobzásra ítélte.

— Török Illést

A szentgotthárdi járásbíróság Gemcindl Gyula apátistvánfalvai kulákokat napraforgóbeadás nemteljesítéséért egy évi és 8 hónapi börtönre, 2000 forint pénzbüntetésre, valamint 4000 forint értékű vagyonelkobzásra ítélte.

A kiskőrösi járásbíróság előtt állt vádlottként Sz. Tóth János soltvadkerti kulák, akit egy évi és 6 hónapi börtönre, 1500 forint pénzbüntetésre, valamint 3500 forint értékű vagyonelkobzásra ítéltek, mert kukorica- és napraforgóbeadási kötelezettségét nem teljesítette. /MTI/

R.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1952. október 28.

16 óra 55 perc

Oktober 28-ig 27 DISz-fiatal fejezte be 1952. évi tervét a várpalotai Ernő-mezőben

Vid Gy SB M P VE

Az októberi tervmaradás behozásáért, a munkafegyelen megszilárdításáért 30 DISz-brigád harcol a várpalotai szénbányákban.

A DISz-brigádok lelkes munkájának eredményes. A Cser-mezőben dolgozik Császár János DISz-brigádja, amely F.4-es fejtő-rakodó gép segítségével október 28-ig előírt tervén felül 380 csille szenet termelt. Az Ernő-mezőben a november 7. tisztelőtérre indult munkaversenyben október 28-ig már 27 DISz-fiatal fejezte be 1952. évi tervét. A mező legjobbjai közé tartozik Schaller András vájár DISz-brigádja, amelyben egyetlen igazolatlan hiányzó sincs. Eredményük kiemelkedő, október 28-ig 317 csille szenet adtak tervén felül népgazdaságunknak. A DISz-fiataloknak nagy részük van a tervmaradás behozásában, s ezért helytelen lenne, ha megelégednénk ezzel, hogy a vállalat október 28-ig esedékes tervét 99.1 százalékra teljesítette, s nem küzdenének még erősebben az adósság maradéktalan törlesztéséért, a tervtúlszárnyalásáért./MTI/

Anyagtakarékossági Gazda-mozgalmi hónap a győri Magyar Vagon- és Gépgyárban

Vid ho/Gy SB P VE

Az anyagtakarékossági mozgalom kiterjesztése érdekében a győri Magyar Vagon- és Gépgyár dolgozói október 16-tól anyagtakarékossági, Gazda-mozgalmi hónapot tartanak.

A vagonüzemben nyolc tagú "Gazda Géza"-brigád alakult, s felhívására valamelyi üzem versenybe lépett egymással. Célkitűzésük, hogy a művelettörv szerinti leszabott anyagból visszamaradó hulladékot egyrészt az üzemben belül felhasználják egyéb alkatrészek gyártásához, másrészt a náluk nem használható hulladékot a társüzemektől, vagy a kisipari szövetkezetektől értékesítsék.

A "Gazda Géza" brigád tagjai az első héten 80.000 forint értékű anyagnegtakarítást értek el. A daruüzem dolgozói közel hat ezer forint értékű hulladékanyagot gyűjtöttek és használtak fel egy hét alatt. A telefonkarbantartók vállalták, hogy 30.000 forintos megtakarítást érnek el az elfekvő és használaton kívüli kábelök összegyűjtésével és felhasználásával./MTI/

KO

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1952. október 28.

17 óra 20 perc

Fogadás az Írószövetségben Roger Vailland tiszteletére

t D/D/Gy MK 5

A Magyar Írók Szövetsége kedden délután fogadást rendezett Roger Vailland, a hazánkban tartózkodó neves francia író tiszteletére. A fogadáson, amelyen megjelent irodalmi életünk számos kiválósága, Háy Gyula Kossuth-díjas író üdvözölte Roger Vailland-t a magyar írók nevében, majd Goda Gábor ismertette a "Foster ezredes bűnösnek vallja magát" szerzőjének a béke ügyéért végzett harcos munkásságát.

A fogadáson Roger Vailland részletesen beszélt arról, hogy békeharcos színművének párizsi előadását milyen botrányos, aljas módon akadályozta meg a francia kormány, s hangsúlyozta: az amerikai imperialisták s az őket kiszolgáló francia kormány ezzel is megmutatta, mit értenek ők a sokat hangoztatott "gondolatszabadság" alatt. A béke ügyéért harcoló darab, melyet Franciaországban nem mutathattunk be, - mondotta - a népi demokratikus Magyarországon akadály nélkül kerülhet színre és egyszerre két színház is játssza. Hálás köszönetet mondok a magyar népek, művészeknek és kormánynak, hogy ezt lehetővé tették.

Roger Vailland ezután arról beszélt, hogy Franciaországban a színházi élet súlyos válságban van. A színházakat kevesen látogatják, aminek egyik oka, hogy a színházjegyek igen drágák a magas adó miatt. Egy közepes jegy ára egy átlagkeresetű munkás havi keresetének heted-része. Magyarországi tartózkodásom alatt - folytatta - eddig minden este voltam színházban s nagy örömmel tapasztaltam, hogy a közönség minden alkalommal zsúfolásig megtöltötte a nézőteret. Jártam Miskolcon is s ott is ugyancsak a kép fogalott a színházban. Miskolci utannak nagy élmény volt az a két és félórás megbeszélés, amit a színházban az előadáson résztvevő dolgozókkal folytattam. Igen sokan szólaltak fel, alaposan megvitatták darabomat s az élénk és tartalmas vita igen sok társasággal szolgált számomra.

- A "Foster ezredes bűnösnek vallja magát" előadásáról - folytatta - mind a budapesti, mind a miskolci előadásról - csak őszinte elismeréssel szólhatok s ezután is köszönetet mondok a rendezőknek és színészeknek kiváló művészi munkájukért.

/Folyt. köv./

R.

M T I B E L F Ö L D I H I R L E K

B 24. kiadás

1952. október 28.

17 óra 35perc

/Fogadás az Írószövetségben...1.folyt./ t D/D/Gy M K
/lakójai

Roger Vailland részletesen beszélt ezután a francia dráma- és regényirodalom helyzetéről. A haladó francia drámaírók nehéz helyzetben vannak, mert a kormány mindenféle ürüggyel megakadályozza a haladó tárgyú színdarabok előadását. Az amerikai imperialisták/azonban nemcsak a ma élő írókat üldözik, hanem még a klasszikusok bemutatása ellen is állást foglalnak. Így legutóbb hevesen támadták azt a színházigazgatót, aki Corneille Cid-jét "népszerűsítte" bemutatni s igen jellemző, hogy mivel indokolták támadásukat: "Corneillenek ez a darabja - írják - a hazafias érzést, a nemzeti becsületet magasztalja és ezzel a kommunisták kezére játszik."

De a béke híveinek tőle minden támadás és megfélemlítés ellenére is állandóan növekszik s erősödik. Megmutatkozik ez a francia irodalom területén is. A polgári írók közül is egyre többen emelik fel szavukat a háborús uszítás, a kommunisták üldözése ellen és szállnak síkra a demokratikus szabadságjogok védelmében, a béke megvédéséért. Jellemző erre Sartre-nak, a polgári egzisztencialista filozófia legfőbb képviselőjének magatartása, aki erősen tiltakozott a kommunisták jogtipró letartóztatása ellen s legutóbbi filmjében, amely a "Tisztességűd utcalány" című színdarabjából készült, élesen megbélyegzi az amerikai faji üldözést. Még sok más polgári író nevét lehetne megemlíteni, akik szintén egyre határozottabban foglalnak állást a béke ügye mellett. Így például Pierre Fisson új regényében az amerikaiaknak Koreában elkövetett barbár kegyetlenkedéseit állítja pellengérré.

/Tot/Gy Roger Vailland ezután a hozzá intézett kérdésekre válaszolt. Többi között elmondotta, hogyan tartóztatták le Egyiptomban, ahol a nép életéről, helyzetéről akart riportokat készíteni. Fogvatartásának 8 napja alatt az egyiptomi dolgozók számos alkalommal mutatták meg szolidaritásukat. Kifejezésre jutott ez abban is, hogy börtönbe ennivalót, cigarettát csempészték, s amikor egyik börtönből a másikba kísérték, hirtelen nagy tömeg gyűlt össze, amely hosszasan ünnepelt. Hangsúlyozta: letartóztatásának hírére nagy méretben megnyilvánuló nemzetközi és nemzeti tiltakozó mozgalom ereje kényszerítette az egyiptomi hatóságokat arra, hogy szabadon bocsássák. Ez az eset is bizonyítja - mondotta - milyen nagy ereje van a dolgozók nemzetközi összefogásának, szolidaritásának.

/Folyt.köv./

R.

M T I B E L F Ö L L I H I R E K

B 25. kiadás

1952. október 28.

18 óra, 25 perc

/Fogadás az Irószövetségben...2.folyt./ t Bc/ tot/Gy K K

Arra a kérdésre, hogy a Francia Kommunista Párt által meghirdetett nemzeti egység megteremtésében hogyan vesznek részt a haladó francia írók, elmondotta: a haladó francia írók elsősorban úgy dolgoznak ezért a nemes célért, hogy egyöntetűen, minden erejükkel harcolnak az amerikai megszállás, az amerikai imperialisták és az őket kiszolgáló francia kormány politikája ellen. Haladó írjaink, mint például André Stil, Pierre Courtade írásaikban is kifejezést adnak ennek a harcnak.

Végül hangsúlyozta: az utóbbi idők eseményei azt mutatják, hogy a Francia Kommunista Pártnak a nemzeti egység megteremtésére vonatkozó felhívása nagy visszhangot keltett országwide. Különösen fontos tény, hogy a francia parasztság rendkívül élénken és gyorsan reagált a felhívásra. A parasztság körében egyre jobban nő az elégedetlenség az amerikai imperialisták és az őket kiszolgáló kormány politikája miatt. A parasztság egyre jobban elszegényedik Franciaországban, miután a kormány háborús politikája következtében az iparcikkek ára egyre emelkedik, a mezőgazdasági cikkeké viszont jóval alatta marad a többi cikk hatalmas éremelkedésének. A parasztság megérti, hogy a fegyverkezési politika fokozottan sújtja, ezért egyre gyorsabb ütemben, mind határozottabban fordul szembe ezzel a politikával és ébred tudatára annak, hogy szoros szövetségre kell lépnie a munkásosztállyal, ami a nemzeti egység megteremtésének legfontosabb alapfeltétele. /MTI/

R.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1952. október 28. 11 óra 40 perc

Szegeden rendezik meg a Második Országos Nyelvészkongresszust

Tud. AK/EE K

A Magyar Nyelvtudományi Társaság a Magyar Tudományos Akadémia támogatásával november 14-15-16-án Szegeden rendezi a II. Országos Nyelvészkongresszust.

A kongresszuson a magyar nyelvtudomány eddigi eredményeinek értékesítése és további fejlődése szempontjából fontos előadások hangzanak el, melyek a sztálini tanítások fényében vizsgálják meg a felvetett kérdéseket. Az egyes előadásokat és beszámolókat hozzászólások és viták egészítik ki.

A kongresszust Bárzsi Géza akadémikus, a Magyar Nyelvtudományi Társaság elnöke nyitja meg. - Zsirai Miklós akadémikus a magyar nyelvtudomány haladó hagyományairól, Ligeti Lajos akadémikus pedig az ural-altáji nyelvviszony kérdéséről tart előadást. A szakkörök mindkét előadást élénk érdeklődéssel várják s nem kétséges, hogy fejtegetéseik nyomán beható eszmecsere indul meg. Sullán Béla minisztériumi főosztályvezető anyanyelvi oktatásunk és tanárképzésünk helyzetéről és feladatairól számol be. Előadása a szélesebb pedagógus rétegek körében is érdeklődésre tarthat számot. A felvetett problémákhoz a magyar nyelvszakos pedagógusok is hozzá fognak szólni, s ez jó alkalom lesz a nyelvtudósok és gyakorló pedagógusok közti tapasztalatszerésre.

Pais Dezső akadémikusnak a magyar irodalmi nyelvről szóló, nagy érdeklődéssel várt előadását több nyelvtudósunk, irodalomtörténészünk és íróink hozzászólása fogja követni. A magyar irodalmi nyelv problémáinak együttes megvitatása az első lépés, lesz nyelvtudósaink, irodalomtörténészeink és íróink fokozottabb együttműködése felé.

Az ötéves terv folyamán készülő nyelvtudományi művekről, a jelenlegi munkálatokról szintén hangzik el beszámoló. A kongresszus nyelvtudományunk jövő feladatait és terveit is megvitatja, majd a tanácskozások eredményeit határozatokban rögzíti. /MTI/

R.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 27. kiadás

1952 október 28

17 óra 25 perc

A hőmezővásárhelyi gyapotegrenálóban megkezdték egyes gépek bejáratását - november közepén megindul az üzemen a munka

Vid Hnó L Ló P K

Ot éves tervünk újabb hatalmas létesítményén, a hőmezővásárhelyi gyapotegrenáló az utolsó simításokat végzik. Az üzem Európa egyik lemodernebb gyapotegrenálója, ahol megtalanítják a hazai termésű "fehér aranyat", a gyapotot. A hatalmas gyár több mint 20 holdnyi területen fekszik. A munkák túlnyomó részét gépesítették. Ipari vágányon szállítják közvetlen a raktárba a gyapotot, amely mintegy 3 kilométer hosszú pneumatikus szállítócsövön halad az épületek között. A szárítóban 80 fokos hőmérsékleten 3 perc alatt történik a szárítás. A tulajdonképeni feldolgozást a háromemeletes üzemi épületben végzik. A munkát nagyban megkönnyítik és megerősítik a Szovjetuniótól kapott modern egrenáló /megleválasztó/ és delinderező /péheleválasztó/ gépek. Egy dolgozó három ilyen gépet kezel. Mivel kezelésük nem igényel nehéz fizikai munkát, az üzem főként női munkásokat foglalkoztat. A nagyszerű szovjet egrenálógépek teljesítménye négyszerese a kisüzemeinkben használatos gépekkel szemben.

üzemben

nak A hőmezővásárhelyi gyapotegrenáló/három műszakban dolgoz. majd, s az üzem egyre inkább fejlődő fonodánk jelentős részét állítja gyapottal. A magot egyrészt az állami gazdaságok, mint vetőmagot kapják vissza, másrészt pedig ipari célra, olajsajtólásra használják fel.

A gépeket már beszerelték, vakolási és kisebb szerelési munkák vannak még hátra. Megkezdték egyes gépek bejáratását is. November közepén már teljes kapacitással megindul az új üzemen a termelés. /MTI/

A Sztálin Vasmű Gépgyárának Erdős-öntőbrigádja tulszárnyalja november 7-i felajánlását

Vid Hnó SB D P K A Sztálin Vasmű Gépgyárának öntődéjében a sztahanovista Erdős Miklós brigádja készíti az épülő nagykohchoz szükséges hűtőlapokat. Az öntők megfogadták, hogy október 31-ig, 10 nap alatt elkészítik az első övhöz szükséges, több mint 20 hűtőlapot, hogy a szerelők megkezdhesék munkájukat. Ez több, mint 100 tonna súly vas leöntését jelenti, ami komoly minőségi követelmények elő is állítja a brigádot. Erdős Miklós brigádjának tagjai kedden arról számolhattak be, hogy már 15 hűtőlapot öntöttek és újabb három formát készítettek elő öntésre. Lendülettel munkájukkal október 31-ig tulszárnyalják vállalásukat. /MTI/

28.

MTI BELFÖLDI HIREK

B . kiadás

1952. október 28.

14 óra 35 perc

Ujabb kilencven villanymotort készítettek a földalatti gyorsvasut építéséhez a Dinamó dolgozói

i Mu/KV/PE SB D P h 4 +12

A Dinamó Elektromotor és Gépgyár dolgozói jelentős mértékben elősegítik a földalatti gyorsvasut építőinek munkáját azáltal, hogy a megrendelt villanymotorokat rendszeresen határidő előtt szállítják.

A műszaki vezetők jó együttműködést teremtettek a velük kooperáló külső üzemekkel s így határidő előtt kapják a villanymotorok öntvényeit. A művezetők jó szerszámok és pontos mérőeszközök biztosításával segítették az üzemek dolgozóinak munkáját. A műszaki vezetők lelkes munkája újabb eredményhez segítette a dolgozókat. Október 28.-án további kilencven villanymotort készítettek el a földalatti gyorsvasut építői részére.

A Dinamó Elektromotor és Gépgyár dolgozóinak kemény elhatározása, hogy december 31. helyett már november 30.-ig száz százalékban eleget tesznek szállítási kötelezettségüknek és elkészítik a földalatti gyorsvasut építéséhez rendelt motorokat. /MTI/

A sztálinvárosi L/1 lakóház építői hősi munkával teljesítik Rákosi Mátyásnak adott szavukat

i PR/Ho/PE Li K 3 +5

Szeptember közepén kezdték meg Sztálinvárosban két új lakóház, az L/1 és L/2 építését. "Az L/1 - L/2 586 lakásos komplexumon /amely akkora, hogy egy nagyobb falu lakosságát falai közé tudná fogadni/ a felpillérek előregyártásával elérjük - hangzik a lakóházak építőinek november 7. tiszteletére tett fogadalma - hogy a téli időjárás ellenére az L/1-es épületen még az idén az előíránytól egy emelettel többet építünk."

Az L/1 lakóház építői nagy lendülettel láttak felajánlásuk teljesítéséhez. a vállalat sikere érdekében átszervezték a brigádokat. A szakmailag gyengébb brigádokat beolvasztották az erősebbek közé s ezzel előrték, hogy a korábbi öt-hat főből álló brigádok helyett ma már 15-16 főből álló komplexbrigádok dolgoznak az építkezésen. Az átszervezéssel nagy lépést tettek előre a száz százalékon alul teljesítők számának csökkentése terén is, mert az erősebb brigádokban az élenjáró dolgozók több segítséget tudnak adni a gyengébben teljesítőknek.

/falut. käv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1952. október 28.

17 óra 45 perc

/A sztálinvárosi L/1. . . folyt./ i PR/No/PE Li K

Ennek eredménye, hogy a brigádok máris kimagasló eredményeket értek el. November 7.-e tiszteletére tett felajánlásaik teljesítésében Bertók Imre kubikos brigádja jelenleg az épület egyik részének alapbetonozását végzi. A számukra októberre előirányzott földmunkát, illetve betonozási munkát 2965 óra alatt kellett volna elvégezniük. A brigád tagjait azonban új eredményekre ösztönözte Rákosi elvtársnak adott szó teljesítéséért folyó verseny. Vállalták, hogy az előirányzott munkát 1015 órával rövidebb idő alatt 1950 óra alatt elvégzik, s így a kőművesek gyorsabban kezdhetnek a falak felhúzásához. A Bertók brigád tagjai októberben becsülettel helyt álltak adott szavuknak: a vállalt 1015 óra helyett 1138 órát takarítottak meg.

A kőműves brigádok továbbfejlesztik a kubikos brigádok versenyrendületét, hogy valóban megépüljön a tervben felül vállalt emeletre. Fehér József kőműves brigádjának a terv szerint 303 köbméter pincefalat és 150 köbméter földszinti falat kellett volna felhúzni októberben. A Fehér brigád a Rákosi elvtársnak adott szó teljesítése érdekében vállalta, hogy az előirányzott 3362 óra helyett 2300 óra alatt elvégzi a munkákat, vagyis 1062 órát takarít meg. Fehér József brigádja nagyszerűen harcolt a vállalás teljesítéséért: az előirányzott munkát 1409 órával előbb végezte el. /MTI/

Az elepi állami gazdaság a mélyszántás 92 százalékánál tart

R.

i vid PE Ká No K +5

Az állami gazdaságok trösztjei közül a hortobágyi Tröszt az első között fejezte be a buza vetését. Ebben nem kis része volt a gépek jó kihasználásának. A traktorok éjszaka szántottak, nappal vetettek.

Az elepi állami gazdaságban, ahol október 15.-re végeztek a buza vetésével, a "Sztalinecek" után három 30 soros vetőgépet kapcsoltak. Így volt olyan nap, amikor 90 holdat vetettek be. A G 35-ös traktorok pedig két 26 soros vetőgépet vontattak. Az őszi magokkal egyidőben került a földre a granulált műtrágya is.

Most a mélyszántást végzik előhántós ekékkel, s ahol erre nincs lehetőség, ott boronát kapcsolnak az eke után. A gazdaság ebben a munkában is élen halad, előirányzatát eddig 92 százalékra teljesítette. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1952 október 28

19 óra 10 perc

A Borsodnádasdi Lemezgyár dolgozói párosversenyben a november 7-re tett felajánlások teljesítéséért

Vid Hné L SB K

Ahogy közeledik a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 35. évfordulója, a Borsodnádasdi Lemezgyár dolgozói egyre nagyobb lendülettel teljesítik felajánlásaikat.

Az üzemek párosversenyében 27-én a kikészítő üzem érte el a legjobb eredményt. Napi készlet tervelőirányzatát 50 tonnával túlteljesítette. Eredményüköz jelentősen hozzájárul az, hogy a hengermű hetek óta minden nap túlteljesíti tervét, s így elegendő anyagot biztosít a kikészítőknak. A hengermű dolgozói 27-én is kiváló eredményt értek el. Napi tervelőirányzatukon felüli 19 tonna acélt hengereltek. A hengerészek párosversenyében ezen a napon Ersek Gyula brigádja 7,9 tonna terven felüli teljesítményével messze maga mögött hagyta versenytársait. A hengermű 21 hengerészbrigádja ezen a napon 19 brigád teljesítette túl napi tervelőirányzatát a párosverseny eredményeként. /MTI/ /közül

Üdvözlő távirathban köszöntötte a DISz Központi Vezetősége a megalakulásának 34. évfordulóját Ünneplő Komszomol Központi Bizottságot

k DISz § Hné M P K Harmincnégy éve, 1918 október 29-én alakult meg a Komszomol. Az évforduló alkalmából a DISz Központi Vezetősége a következő üdvözlő táviratot küldte a Komszomol Központi Bizottságának:

"Drága Elvtársak!

Forró szeretettel köszöntjük a megalakulása 34. évfordulóját Ünneplő lenini-sztálini Komszomolt, az egész világ haladó ifjúsága dicső élesapatát.

A Komszomolnak a szocializmus és kommunizmus építése terén elért nagyszerű eredményei nagy tettekre és még szilárdabb helytállásra serkentenek minden békéért harcoló fiatalt. A magyar ifjúság is forrón él a vágy, hogy olyanokká váljanak, mint a Komszomol-nevelte hősök. /fiatalokban

A Szovjetunió Kommunista Pártja XIX. Kongresszusa a magyar fiatalok számára is megmutatta a kommunizmus ragyogó távlatait és még nagyobb odaadásra lelkesít bennünket öt éves tervünk sikeres megvalósításáért, virázzó szocialista hazánk felépítéséért folytatott harcunkban. Mi, magyar fiatalok minden erőnkkel azon leszünk, hogy a Komszomol dicső példája nyomán a Szovjetunió Kommunista Pártja XIX. Kongresszusa célkitűzésétől lelkesítve, pártunknak még hasznosabb és áldozatkészebb segítőtűvé váljunk.

A dicső lenini-sztálini Komszomol megalakulásának 34. évfordulója tiszteletére megfogadjuk, hogy erőnket nem kímélve el-

sz tan harcolunk a béke védelméért, Lenin és Sztálin nagy ügyéért, a szocializmus győzeleméért.

Éljen a hős lenini-sztálini Komszomol!

Éljen mindnyájunk szeretett vezetője és tanítója, a nagy Sztálin! /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1952. október 28. 19 óra 15 perc

Ujabb községek és tzscs-k kapták vissza kukoricából és burgonyából a szabadforgalmat

k Bgym PE Ká No K

Október 28.-i hatállyal újabb községek és tzscs-k kapták vissza a kukorica, illetve burgonya szabadforgalmát.

Burgonya

Hajdu-Bihar megyében: Bedő, Bojt, Körösszakál, Bács-Kiskun megyében: Szeremle, Nógrád-megyében: Notincs, Szécsénke, Szendehely, Szupatak, Sóshartyán, Tolna megyében: Tolna, Cikó, Felsonána, Várong, Lápafő, Vas-megyében: Duka, Nagyrákos, Hegyhátsál, Cirmagyarósd, Hegyháthodász, Viszák, Kisunyom, Vaskeresztes, Sé, Nemesböd, Meszlen, Kétvölgy, Alsószőlők, Rátót, Koszeg város, Veszprém megyében: Sóly, Ajkarendek, Bakonyána, Palóznak, Tihany, Magyargencs, Egyházaskesző, Ganna, Doba, Somlószőlős községek, valamint a szeremlei "Béke", a felsónánai "Új barázda", a lépafői "Március 9.", a diósberényi "Március 9.", a kemenesmagasi "Haladás", a vasszécsényi "Dózsa", a vassurányi "Szabadság", a pornóapáti-i "Új élet", a meszleni "Dózsa", a vaskeresztes "Táncsics", a szombathelyi "Új élet", "Petöfi" és "Felszabadulás", a horvát nádalfai "December 1." tzscs-k.

Visszakapták a burgonya szabadforgalmát a . letenyei, zalaszentgróti és a rétségi járások is, miután beadás kötelezettségüket száz százalékon felül teljesítették.

Kukorica

Komárom megyében: Komárom, Oroszlány, Nógrád megyében: Nógrádsáp, Alsópetény, Osagárd, Nógrád, Erdőkürt, Felsőtold, Szurdokpüspöki, Szupatak, Sóshartyán, Dorogháza, Maconka, Szátok, Szécsénke, Horpács, Tolna megyében: Pincehely községek, valamint az oroszlányi "Jó szerencsét" tsz, az erdőkürti "Rákosi" és a diósberényi "Március 9." tzscs-k kapták vissza a . kukorica szabadforgalmi értékesítésének jogát. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1952. október 28.

19 óra 25 perc

Id. Király János nyírmadai sztahanovista traktoros teljesítette a Nagy Októberi Szocialista Forradalom tiszteletére tett felajánlását

i vid PE Ká No P K +5

Id. Király János a nyírmadai gépállomás sztahanovista traktorosa a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 235. évfordulójának tiszteletére vállalta, hogy november 1.-ig 150 százalékra teljesíti őszi tervét. Felajánlásának lelkes munkával jóval előbb eleget tett, és jelenleg őszi tervének 152, évi tervének pedig 162 százalékos teljesítésénél tart.

A kiváló traktoros a múltban csak tangette életét, cselédeskedett. Munkáját a felszabadulás óta becsülik meg. 1949-től dolgozik a gépállomáson és kiváló munkáját sztahanovista oklevél bizonyítja. Amióta a talajmunka megkezdődött, havi keresete sohasem volt kevesebb ezer forintnál.

Id. Király János szereti a gépet. Góphiba miatt nem volt gépállása és az üresjáratot is jelentősen csökkentette. Most fiával, ifj. Király Jánossal dolgozik egy gépen. Fia nyáron még segédvezető volt, most már felalós vezető és nem kis részben apja szakmai oktatásának köszönheti, hogy őszi és éves tervét szintén túlteljesítette. A nyírmadai gépállomáson egyébként már tizenegy traktoros szárnyalta túl őszi tervét és a gépállomás az őszi tervteljesítésben 108 százaléknál tart. /MTI/

Szerdén mutatják be az "Igy győztünk az Olimpián" című új magyar sportfilmet

k MOKEP § B/PE M P K

A magyar közönség eddig csak híradókat látott az Olimpiáról. Most, október 30.-tól kezdődően vetítik a filmszínházakban az "Igy győztünk az Olimpián" című új magyar sportfilmet, amely részleteiben is beszámol a helsinki Olimpia nagyszerű eseményeiről, a szovjet, valamint a magyar versenyzők és a többi népi demokratikus ország sportolójának nagy győzelmeiről. Az olimpiai filmmel egy műsorban vetítik a nyolcadik szabad május 1.-ről készült színes magyar filmet, amely megörökíti a munkásosztály nagy ünnepének magyarországi eseményeit. Mindkét filmet az Országos Testnevelési és Sportbizottság, a Híradó és Dokumentum Filmgyár és a Mozgóképzési Vállalat rendezésében október 29.-én este hét órakor ünnepi bemutató keretében vetítik le a Puskin filmszínházban, a magyar sportélet kiváló képviselőinek jelenlétében. Az ünnepi beszédet Székely Éva olimpiai bajnok tartja. /MTI/

ko

MTI BALFÖLDI HÍREI

B 33. kiadás

1952 október 28

19 óra 25 perc

határidő előtt

Több mint egy nappal

befejezték a diósgyőri gerendasor nagy-

javitását

Vid Hnó SB D P K

Kilencnapos lelkes munkával, a tervezettnél több mint egy nappal hamarabb fejezték be a diósgyőri durvahengermű gerendasorának nagyjavítását. A karbantartók, a mechanikai javító-műhely és a hengerde dolgozóinak előadás együttműködésével sikerült a nagyjavítás határidejének megrövidítése. Hatfőn számos... dolgozó, brigádtag és művezető még éjszakára is bennmaradt a hengerdőben és fáradhatatlanul dolgozott, hogy a gerendasor szerda helyett már kedden termelhesen. Görzsöny Bertalan, Mikó József, Gyebri Szki András, Sélyoni József, Kokes István, Molnár Pajos, Fodor Gyula, Birgán János üzemlakatosok és szerelők járultak hozzá elsősorban a győzelemhez. A nagyjavítás megrövidítésének jelentőségét növeli, hogy a javítás alatt a durvahengermű másik két üzemrészé, a blokkosor és a trücsor akadálytalanul dolgozott.

/sint

Kedden reggel fél hatkor, a nagyjavítás befejeztével Czifány Vince hengerész brigádja már anyagot kért és megkezdte a hengerlést. Három bugát hengereltek, majd átadták a hengersort Szatmári János brigádjának, amely egy óra alatt 2.5 tonnával több bugát és/... hengerelt, mint amennyit terve előírt./MTI/

Az Állami Falu Színház sikeres szereplése Vas megyében

i Vid Sr/B/Hnó Sr P-K + 5

Egy esztendeje, hogy az Állami Falu Színház társulata rendszeresen vendégszerenél Vas megyében is. Ez idő alatt a dolgozó parasztság megismerte, megszerette a színházat. Ma már, ha jelzik a színház előadásait, a látogatók előre biztosítják helyüket. A "Hátországban" című színművet a színház legtöbbször határszéli községekben adja elő. Szentgotthárd községben - néhány kőhajításnyira a határtól - a horvát nemzetiségű lakosság nagy tisztséggel és lelkesedéssel fogadta a magyar nyelvű előadást. Az előadás után a falubeli fiatalok horvát népdalokkal, táncokkal kedveskedtek a színészeknek.

A társulat véleménykönyvében többi között ott találjuk Stefán János szelestei dolgozó paraszt sorait: "Mi, dolgozó parasztok nagy figyelemmel hallgatjuk az előadásokat, mert hiszen a felszabadulás előtt egyáltalán nem volt benne részünk. Köszönjük neki demokráciánknak, pártunknak, hogy eljuttatta hozzánk a Falu Színházat". /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1952. október 28.

11 óra 30 perc

Az ujjesti ifjuság tiltakozott a francia ifjusági vezetők letartóztatása ellen

t Kö/HM/PE SB K 4 +25

"Az ujjesti ifjuság tiltakozik a Francia Köztársasági Ifjusági Szövetség vezetőinek letartóztatása ellen" - "A francia fiatalok békeharca a mi harcunk is. Jó munkával segítjük harcukat" - hirdették kedden délután a Duclos Bányagépgyár feldiszitett kultúrtermében a feliratok. A zsúfolásig megtelt hatalmas teremben ott voltak az üzemi DISz szervezet tagjain kívül más ujjesti üzemek DISz küldöttségei, de eljöttek a honvédség küldöttei is és az ujjesti iskolák tanulói, hogy kifejezést adjanak mélyszéges felháborodásuknak és tiltakozzanak az amerikai zsoldban álló francia kormány újabb aljas merénylete, a Francia Köztársasági Ifjusági Szövetség három titkárának és a szövetség központi lapja főszerkesztőjének letartóztatása ellen.

Gosztonyi János, a DISz központi vezetőségének titkára megnyitó beszédében éles szavakkal bélyegezte meg a reakciós francia kormány eljárását és leleplezte annak hátterét. Hazugság a francia kormánynak az az indokolása, hogy a francia ifjusági vezetők "veszélyeztették Franciaország biztonságát". Ellenkezőleg, éppen a letartóztatottak voltak azok, akik Franciaország függetlenségének megvédéséért harcoltak. Letartóztatásukkal a francia kormány el akarta távolítani az utból mindazokat, akik akadályozták a háborus politikájának, népellenes terveinek végrehajtását. A francia kormány merénylete ellen hatalmas tiltakozó mozgalom indult meg és nem kétséges, hogy a francia hazafiak ellen most megindított hajszája is ugyanolyan csufos véget fog érni, mint az, amelyet a nagy francia békeharcos, Jacques Duclos ellen indított a francia reakció.

Hangsúlyozta, a békéért, szabadságért, hazája függetlenségéért küzdő francia nép és ifjuság harcában nincs egyedül, mellette áll és segíti a nyolcszáz milliós béketábor minden népe és ifjusága és a háborus gyujtogetók ellen küzdő százmilliók. A francia ifjuság Sztálin kongresszusi beszédétől, lánglelkű utmutatásaitól lelkesítve még fokozottabb erővel harcol a békéért, szabadságért és függetlenségért.

/folyt. köv./

R.

MTI BELFOLDI HIREK

B 35. kiadás 1952. október 28. 24 óra 35 perc
/Az újpesti ifjuság tiltakozott. . . folyt./ t K6/HM/PE SB K

- A bebörtönzött francia ifjusági vezetők érdekében -
mondotta - a világ demokratikus ifjusága megmozdult és felemelte
tiltakozó szavát a DIVSZ is. A dolgozó és tanuló magyar fiatalok-
nak is csatlakozniuk kell ehhez a hatalmas tiltakozó mozgalomhoz.
A francia lakájkormány újabb merényleteire mi, dolgozó magyar fia-
talok úgy adjunk választ, hogy követve népünk szeretett vesérének,
Rákosi elvtársnak útmutatását, újabb munkahőstettekkel, munkasike-
rekkel, fegyelmezett jó munkával segítjük diadalra jutni hazánkban
a szocializmus építését.

A beszéd közben a gyűlésen részt vett fiatalok többször
tapssal és ütemes éljenzéssel ünnepezték a békétábor nagy
vezérét, Sztálint és a magyar nép bölcs tanítóját, Rákosi Mátyást.

A DIVSZ titkársága nevében Paul Guilbert, a francia if-
juság képviselője szólt a gyűlés résztvevőjéhez. Elmondotta, hogy a
francia békeharcosokat nem lehet megfélemlíteni semmilyen elnyomás-
sal. A francia dolgozók, köztük a fiatalok, hatalmas küzdelmet foly-
tatnak azért, hogy kiharcolják a bebörtönzöttek szabadonbocsátását.
A bizalomnak és az együttérzésnek olyan megnyilvánulásai, mint ez
a gyűlés is, - segítik a francia ifjuság harcát.

Lelkes tapsvihar fogadta a francia ifjuság képviselőjé-
nek beszédét, majd a gyűlés résztvevői egyhanguan elhatározták, hogy
tiltakozó táviratban követelik a letartóztatottak azonnali szabadon-
bocsátását. /MTI/

M T I B I L F Ö L D I H I R E K

B 36. kiadás 1952. október 28. 22 óra 15 perc

Időjárásjelentés

& P E K

A Meteorológiai Intézet jelenti október 28.-án, kedden este 21 órakor:

Többsfelé köd

Az Atlanti óceán felett tartózkodó hatalmas kiterjedésű ciklon továbbra is Angliában, Dániában és Skandinávia déli részén okoz esőzéseket, viharos szél kíséretében. Közép-európa felett ezzel szemben csendes, száraz az időjárás.

Hazánkban kedden a délelőtti órákban többsfelé ködös, párás volt az idő. Nap közben a hőmérséklet Sopronban 8, másutt 12-15, Pécsen 16 fokra emelkedett. Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 mm, alig változik.

Várható időjárás szerda estig: változó felhőzet, többsfelé köd, néhány helyen gyenge ködszítálás. Mérsékelt, időnként élénk déli-délnyugati szél. Az éjszakai lehülés mérséklődik, a nappali hőmérséklet alig változik.

Várható hőmérsékleti értékek Budapestre: szerdán reggel 6-8, délben 12-14 fok között. /MTI/

"Kulturális forradalmunk kérdései" címmel megjelent Révai József elvtárs újabb beszédeinek gyűjteménye

§ P E K

A Szikra Könyvkiadó kiadásában megjelent Révai József elvtárs újabb beszédeinek és cikkeinek gyűjteményes kötete. A kötet, amelynek címe "Kulturális forradalmunk kérdései", Révai elvtársnak a MDP II. Kongresszusán mondott beszédével kezdődik. A könyv felöleli irodalmi, színház- és filmművészetünk, valamint építészetünk problémáival kapcsolatos legjelentősebb megnyilatkozásait. "Irodalmunk egyes kérdéseiről" címmel közli a MDP Előadói Iroda Kulturpolitikai Munkaközösségében legutóbb rendezett irodalmi vita zárszavát is. /MTI/

V é g e